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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Posłanki Darii Gosek-Popiołek w sprawie wyznaczania 
lasów o wiodącej funkcji społecznej dla Krakowa i wprowadzenia moratorium na prace 
gospodarcze na obszarach proponowanych przez stronę społeczną i naukowców 
w nadleśnictwach: Krzeszowice, Miechów, Niepołomice i Myślenice, K10INT7466, 
przedstawiam następujące informacje:

Jakie działania dotyczące wstrzymania działań gospodarczych na terenie Nadleśnictw: 
Krzeszowice, Miechów, Niepołomice i Myślenice, w związku z brakiem osiągnięcia kompromisu 
ws. ustanowienia obszaru tzw. lasów społecznych w ramach prac “Zespołu Zadaniowego ds. 
wskazania lasów o wiodącej funkcji społecznej wokół miasta Krakowa”, planuje podjąć MKiŚ?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska zapoznało się już z udostępnionymi raportami i mapami, 
trwa praca nad analizą porównawczą równoległych procesów z innych aglomeracji. Naszym 
celem jest obecnie identyfikacja tych czynników, które w przypadku Krakowa nie 
doprowadziły do uzgodnienia propozycji przedstawicieli strony społecznej, samorządowej 
i Lasów Państwowych. Bierzemy pod uwagę wszystkie prezentowane stanowiska, jak 
i dokumenty przedstawione w ramach prac Zespołu, w tym propozycje alternatywne.

Jednym z wniosków z analiz raportów jest dostrzeżenie problemów z wyborem zestawów 
środków wzmacniania ochrony, w ramach bogatego katalogu „ograniczeń” i „modyfikacji”. 
W odpowiedzi na ten problem zdecydowaliśmy o powołaniu roboczego zespołu 
eksperckiego, który do marca stworzy uproszczone narzędzia (np. w formie gotowych 
pakietów „ograniczeń” i „modyfikacji”, wraz z rekomendowanymi sytuacjami, w których 
mogą być stosowane), które w naszej ocenie znacząco ułatwią proces dalszych, lokalnych 
uzgodnień. 

W marcu br. Ministerstwo Klimatu i Środowiska przedstawi plan, formułę i harmonogram 
dalszych prac. Ogólne założenia zostały zaprezentowane na Ogólnopolskiej Naradzie 
o Lasach. Wypracowane rozwiązania powinny zostać utrwalone przez aneksy Planów 
Urządzania Lasu. Również w 2025 roku będą trwały intensywne prace nad 
długoterminowym usankcjonowaniem prawnym wzmocnienia ochrony lasów o wiodącej 
funkcji społecznej. Z inicjatywy Ministerstwa Klimatu i Środowiska opracowano wytyczne 
i rekomendacje dotyczące wzmocnienia funkcji przyrodniczych i społecznych lasów, które 



są wynikiem dyskusji i uzgodnień podczas Ogólnopolskiej Narady o Lasach1. Dokument 
będzie podstawą dalszych działań MKiŚ na rzecz wzmacniania lasów cennych przyrodniczo 
i ważnych społecznie, w tym stworzenia nowej formy lasów ochronnych, dedykowanej 
lasom społecznym.

Jakie przesłanki musiałyby zostać spełnione, by MKiŚ wprowadziło moratorium na obszarze 
wymienionych powyżej nadleśnictw?

Tzw. “moratorium”, czyli polecenie Ministra Klimatu i Środowiska, wydawane na podstawie 
art. 34a ust. 1 ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów (Dz.U. z 2024 r. poz. 1050) 
w związku z art. 5 ust. 1 pkt. 1 ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach ((Dz.U. z 2024 r. 
poz. 530) jest narzędziem interwencyjnym, które może być stosowane w szczególnych 
sytuacjach - jak ta, która miała miejsce w przypadku polecenia Ministra Klimatu i Środowiska 
dla Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z 8 stycznia 2024 roku. Przykładową 
okolicznością skłaniającą do wydania tego typu polecenia mogłoby być zaistnienie sytuacji, 
w której realizacja obowiązujących Planów Urządzania Lasów doprowadziłaby do 
niezgodności z obowiązującym prawem lub sprzeczność z zobowiązaniami 
międzynarodowymi. W 2024 roku Ministerstwo Klimatu i Środowiska zainicjowało proces 
tworzenia lasów o wiodącej funkcji społecznej wokół największych miast. Będzie on 
kontynuowany w 2025 roku, w trybie spotkań, rozmów i konsultacji strony społecznej, 
Lasów Państwowych, samorządów, naukowców i innych stron procesu. W opinii resortu 
proces należy monitorować, poddawać ciągłej ocenie i usuwać przyczyny utrudniające 
lokalne uzgodnienia. Zastosowanie środków interwencyjnych mogłoby zaburzyć proces 
partycypacji. Ponadto MKiŚ prowadzi obecnie uzgodnienia z DGLP w sprawie wdrożenia 
środków wzmacniających pełnienie funkcji społecznych na obszarze lasów, które były 
przedmiotem uzgodnień.

Czy do MKiŚ wpłynęła jakakolwiek korespondencja dotycząca moratorium na prace 
gospodarcze na obszarze 4 nadleśnictw: Krzeszowice i Niepołomice, Myślenice i Miechów? Jeśli 
tak, proszę o jej przytoczenie.

Do Ministerstwa Klimatu i Środowiska wpływają dziesiątki pism od obywateli 
zainteresowanych znaczącym wzmocnieniem funkcji społecznych lasów w sąsiedztwie 
swojego zamieszkania, w tym próśb o działania interwencyjne, wstrzymujące planowane 
prace gospodarcze w lasach. Dotyczy to również okolic Krakowa. Przekaz wszystkich tych 
pism jest zbieżny: społeczeństwo oczekuje wzmocnienia i trwałego zabezpieczenia funkcji 
społecznych lasów, jak również oczekuje uwzględnienia oczekiwań społeczeństwa w 
procesach decyzyjnych dotyczących sposobu prowadzenia gospodarki leśnej w 
drzewostanach zlokalizowanych w sąsiedztwie obszarów zurbanizowanych, w 
szczególności w sąsiedztwie dużych ośrodków miejskich.

Przedstawiciel MKiŚ brał udział w pracach “Zespołu Zadaniowego ds. wskazania lasów 
o wiodącej funkcji społecznej wokół miasta Krakowa”: czy tryb głosowania sondażowego 
zgodny jest z wytycznymi Ministerstwa Klimatu i Środowiska?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska przed rozpoczęciem prac zespołów przekazało PGL Lasy 
Państwowe ramowy regulamin prac zespołów, oparty na najlepszych praktykach 

1 https://www.gov.pl/web/klimat/rozpoczynamy-ochrone-starolasow2



partycypacji społecznej. Regulamin nie zakładał możliwości postępu jakichkolwiek prac 
w oparciu o głosowania sondażowe. Celem prac zespołu było wypracowanie konsensusu, 
z możliwością składania zdań odrębnych przez wszystkich uczestników. Potencjalnie 
metoda głosowań mogłaby być wykorzystywana roboczo do oceny poparcia uczestników 
zespołu dla określonych koncepcji, ale nie może prowadzić do deklaracji, że większościowy 
wynik głosowania oznacza uzgodnienie.

Z wyrazami szacunku
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